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িটআইএন (TIN) বা ই-িটআইএন (e-TIN)  সার্িটিফেকট এর প্রেয়াজনীয়তা,
সুিবধা,  অসুিবধা  িনেয়ই  আমার  আজেকর  সংক্িষপ্ত  আেলাচনা।  আপনােদর
িকঞ্িচত উপকার হেলই আমার কষ্ট সার্থক। েতা আসুন, শুরু কির।

আমােদর  ৈদনন্িদন  িজবেন  অর্থৈনিতক  প্রিতিট  দাপ্তিরক  কর্মকান্েডর
সােথ  জিড়ত  এই  িটআইএন  (TIN)  বা  ই-িটআইএন  (e-TIN)।  িবরাট  এক
েভাগান্িতর  িবষয়  মেন  হয়  –  তাই  না  ?  আসেল  িটআইএন  (TIN)  বা  ই-
িটআইএন  (e-TIN)  েক  আমরা  যতখািন  েভাগান্িতর  িবষয়  বেল  মেন  কির,
আসেল িকন্তু েসরকমিট নয়। তাহেল এই িটআইএন (TIN) বা ই-িটআইএন (e-
TIN) িক ? িক জন্য এর প্রেয়াজন, িকই-বা এর সুিবধা আর অসুিবধা তাই
জানেবা আজ।

িটআইএন (TIN) সার্িটিফেকট িক ?
িটআইএন (TIN) হচ্েছ (Taxpayer’s Identification Number) এর সর্ট
ফর্ম। আপিন েদেশর একজন সন্মািনত করদাতা তা প্রমােনর নাম্বারযুক্ত
একিট  সনদ।  েদেশর  একজন  করদাতা  এবং  আপনার  একিট  ট্যাক্স
আইেডন্িটিফেকশন  নম্বর  (Taxpayer’s  Identification  Number)  আেছ
এরকম একিট সনদেকই িটআইএন (TIN) (TIN Certificate) বলা হয়।

িটআইএন  (TIN)  থাকেলই  েয  আপনােক  আয়কর  পিরেশাধ  করেত  হেব  এমনিট
িকন্তু  নয়।  আপনার  আয়  যিদ  NBR  (National  Board  of  Revenue)  বা
জাতীয় রাজস্ব েবার্ড কর্তৃক িনর্ধািরত করসীমার মধ্েয থােক তাহেলই
েকবল আপনােক আয়কর পিরেশাধ করেত হেব। আর যিদ বাৎসিরক আয় করসীমার
নীেচ  থােক,  তেব  আপনােক  আর  আয়কর  বা  ইনকাম  ট্যাক্স  পিরেশাধ  করেত
হেবনা।  তেব  আপনােক  শুধুই  িজেরা  বা  শুন্য  িববরনীেত  আয়কর  িরটার্ন
দািখল করেত হেব।

মেন  রাখেবন,  NBR  (National  Board  of  Revenue)  বা  জাতীয়  রাজস্ব
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েবার্ড  কর্তৃক  প্রিত  বছরই  আয়কেরর  সীমা  িনর্ধারনসহ  আয়কেরর  এ  টু
েজড সম্বিলত একিট েগেজট প্রকাশ কের থােক। আর েস েগেজট  অনুযায়ীই
প্রিতটা ট্যাক্সেপয়ার বা করদাতা আয়কর পিরেশাধ কের থােকন।

িটআইএন (TIN) বা ই-িটআইএন (e-TIN) নাম্বার িক ?
িটআইএন (TIN) নাম্বার মূলত: ১০ িডিজেটর একিট পিরিচিত নাম্বার। েয
নাম্বাের আপনােক সনাক্ত করা যােব েয, আপিন েদেশর একজন করদাতা। এই
নাম্বােরর  মাধ্যেম  করদাতার  কর  অঞ্চল,  কর  দাতার  পদমর্যাদা  আর  কর
দাতার  পিরিচিত  বহন  কের।  এছাড়া  িবিভন্ন  আর্িথক  প্রিতষ্টান  এই
িটআইএন (TIN) Number  িদেয় িটআইএন (TIN) সার্িটিফেকট যাচাই করেত
পাের।

িটআইএন  (TIN)  নাম্বার  পিরবর্তন  হেয়  এখন  ই-  িটআইএন  (e-TIN)  এ
রুপান্তিরত হেয়েছ। ই-িটআইএন হেলা আয়কর িনবন্ধেনর আধুিনক সংস্করণ।
(Electronic Taxpayer’s Identification Number-eTIN ) ইেলকট্রিনক
কর শনাক্তকরণ নম্বর (ই-িটআইএন) ।

িটআইএন (TIN) হচ্েছ সনাতন পদ্ধিত আর ই-িটআইএন হচ্েছ চলমান আধুিনক
পদ্বিত  ।   িটআইএন  (TIN)  হচ্েছ  ১০  িডিজট  সম্বিলত  আর  ই-িটআইএন
হচ্েছ ১২ িডিজট সম্বিলত।

িটআইএন (TIN) বা ই-িটআইএন (e-TIN) সার্িটিফেকট েকেনা
প্রেয়াজন ?
িনম্েন উল্েলিখত ক্েষত্র সমুেহ আপনার আয় করসীমার মধ্েয না আসেলও,
আপনার  বাধ্যতামূলকভােব  িটআইএন  (TIN)  বা  ই-িটআইএন  (e-TIN)
সার্িটিফেকট প্রেয়াজন হেব। েযমন:

ব্যবসা বা চাকিরর ক্েষত্ের।
ব্যাংিকং ট্রান্েসকশান করেত।
পন্য আমদািন / রপ্তািন করেত।
েকাম্পািনর েশয়ার ক্রেয়।
রাইড েশয়ািরং েকাম্পািনেত গািড় িদেত ।
গািড় , ফ্ল্যাট বা প্লট ক্রেয়।
িনর্বাচনী প্রার্থী হেত।
সরকাির,  আধা  সরকাির,  স্বায়ত্তশািসত  সংস্থার  েটন্ডাের  অংশ
িনেত।
মুক্ত  েপশাজীবী  েযমন  িহসাবরক্ষক,  আইনজীবী,  িচিকৎসক,



প্রেকৗশলীেদর েপশার চর্চায়।
ব্যবসািয়ক সিমিত বা েকােনা িনবন্িধত সংগঠেনর সদস্য হেত ।

িটআইএন  (TIN)  বা  ই-িটআইএন  (e-TIN)  সার্িটিফেকেটর
সুিবধাসমূহ
িটআইএন  (TIN)  সার্িটিফেকেটর  মাধ্যেম  আপিন  েয  েদেশর  একজন  গর্িবত
করদাতা িহেসেব িনবন্িধত হেলন – েস ই পিরিচিত বহন করার পাশাপটািশ
িকছু ব্যক্িতগত সুিবধাও রেয়েছ েযমন,

সঞ্চয়পত্র এবং ব্যাংেক আপনার জমাকৃত অর্েথর আয় েথেক ১০% কর
কর্তন  করা  হেব।  যিদ  িটআইএন  (TIN)  না  থােক  ১৫%  কর্তন  করা
হেব।
সরকার  িবিভন্ন  সময়  িবিভন্ন  েপশাজীিব  বা  ক্ষুদ্র
উদ্েযাক্তােদর  প্রেণাদনা  েদয়।  এসব  সুিবধা  িনেতও  প্রেয়াজন
হয় িটআইএন (TIN)।

িটআইএন  (TIN)  বা  ই-িটআইএন  (e-TIN)  সার্িটিফেকট  এর
অসুিবধা
িটআইএন  (TIN)  সার্িটিফেকেটর  শুধুমাত্র  একিটই  অসুিবধা,  আর  তা
হচ্েছ করেযাগ্য আয় থাকুক বা নাই থাকুক প্রিত বছর আপনােক ট্যাক্স
িরটার্ন সাবিমট করেতই হেব। তেব পর পর ৩ বছর যিদ আপনার করেযাগ্য
আয় িজেরা হয় অর্থাৎ আপনার বার্িষক আয় করসীমার িনেচ থােক, তাহেল
চতুর্থ বার আপনােক িরটার্ন দািখল না করেলও চলেব এবং আপিন আপনার
আয়কর  িনবন্ধন  বািতেলর  জন্য  আেবদন  করেত  পারেবন।  তেব  মেন  রাখেবন,
িরটার্ন জমা না করেল আপনার আয় কােলা টাকা িহেসেব গন্য হেব।


